

# 急性缺血性脑卒中患者发病至急诊科时间间隔的影响因素研究

李攀

岳池县人民医院 638300

**【摘要】目的** 分析急性缺血性脑卒中发病到进入急诊科的时间间隔影响因素。**方法** 选取本院急诊科接诊的急性缺血性脑卒中患者作为观察对象,根据发病到入院时间分组,发病到入院3h以内的为A组,发病到入院3h以后的患者进入B组,观察不同患者的神经功能及并发症、时间间隔因素。**结果** A组患者的并发症发生率比对照组低,  $p < 0.05$ ; A组患者的NIHSS评分为(16.87±3.54)分; B组患者的NIHSS评分为(24.24±2.36)分, B组评分比A组高, 差异有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。影响患者发病到进入急诊科的主要因素是糖尿病、心房颤动、送到急诊科的路径、送至急诊科的NIHSS评分及精神状态改变。**结论** 急性缺血性脑卒中患者在3h以内进入急诊科可促进溶栓, 改善神经功能, 为此, 尽早将患者送入医院治疗至关重要。

**【关键词】** 急性缺血性脑卒中; 急诊科; 时间间隔; 神经功能

**【中图分类号】** R743.3

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 (2023) 05-036-02

急性缺血性脑卒中是脑部循环功能障碍诱发的病症, 每年新发患者数量在150万, 死亡人数在三分之一左右, 抢救后的患者残疾率较高, 该疾病对群众的健康产生了巨大的威胁。静脉溶栓作为常规治疗方法, 但该治疗方法多针对入院时间短的患者, 部分患者受到环境或者其他并发症等因素影响而延迟入院, 导致并未及时治疗<sup>[1]</sup>。为此, 应针对影响患者进入医院的因素展开分析, 明确提升患者早期入院的方法, 减轻疾病治疗期间的不确定性, 并及时挽救患者的生命安全和改善其神经功能。本研究将我院接诊的急性缺血性脑卒中患者作为观察对象, 分析不同入院时间的患者病情及影响其早期入院的因素, 为该疾病缩短入院时间提供依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2022年1月-2023年2月本院接诊的急性缺血性脑卒中患者展开研究, 200例患者据入院时间分组, 其中, 发病3h以内入院的患者进入A组, 发病3h以后入院的患者进入B组。所纳入的患者均符合急性缺血性脑卒中病情标准, 将脑出血及短暂性脑缺血、静脉血栓等患者排除。

### 1.2 方法

收集所有患者的病情资料, 包括年龄、性别及发病地点、并发症等, 并统计患者发病到入院的间隔时间。遵循AHA指南, 将患者分为不同的体征: ①手臂、面部及下肢无力; ②口齿不清晰; ③手臂、腿部及面部麻木; ④头晕、平衡协调异常; ⑤视觉异常; ⑥精神症状改变; ⑦头痛。针对溶栓治疗的患者, 发病到溶栓间隔时间定义为时间间隔。调查不同分组患者的并发症情况及NIHSS评分(共计42分, 分值高代表患者的神经功能差)

### 1.3 统计学处理

以spss22.0对数据进行统计处理, 计量资料标准差通过表示, t值检验, 计数资料以率%表示,  $\chi^2$ 检验, 多因素分析

通过Logistic分析, 探究发病到入院的影响因素,  $p < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者的一般资料

A组: 男女分别为58例、42例, 年龄在54-73岁, 平均年龄(65.43±3.22)岁。B组: 男女分别为59例、41例, 年龄在52-74岁, 平均年龄(65.87±3.45)岁。发病地点中, 123例在家中发病, 发病率为51.5%, 工作地点发病54例, 发病率为27%, 其他地点发病为23例, 发病率11.5%。

### 2.2 两组患者的并发症

A组患者的并发症发生率比对照组低, 见表1。

表1: 两组患者的并发症发生率对比 (n, %)

分组	n	吞咽 功能障碍	肢体 功能障碍	语言 功能障碍	发生率
A组	100	4 (4.00)	18 (18.00)	5 (5.00)	28 (28.00)
B组	100	10 (10.00)	25 (25.00)	18 (18.00)	53 (53.00)
$\chi^2$					12.054
P					0.001

### 2.2 组间NIHSS评分对比

A组患者的NIHSS评分为(16.87±3.54)分; B组患者的NIHSS评分为(24.24±2.36)分, B组评分比A组高, 差异有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

### 2.3 多因素分析

选取发病到急诊科时间间隔的影响因素, 包括年龄、性别、糖尿病、高血压、心房颤动、发病地点、送至入院的路径、送至急诊科的NIHSS评分及精神状态改变, 经多因素分析后, 影响患者发病到进入急诊科的主要因素是糖尿病、心房颤动、送到急诊科的路径、送至急诊科的NIHSS评分及精神状态改变, 见表3。

表3: 多因素分析

变量	$\beta$	Wald $\chi^2$	OR	95%CI	P
糖尿病	-0.521	9.951	0.61	(0.43, 0.84)	0.004
心房颤动	0.525	9.687	1.75	(1.19, 2.54)	0.004
送到急诊科的路径	1.305	10.275	3.65	(2.55, 5.23)	0.001
送至急诊科的NIHSS评分	-0.032	8.564	0.97	(0.95, 1.00)	0.048
精神状态改变	0.558	9.485	1.75	(1.11, 2.85)	0.019

## 3 讨论

急性缺血性脑卒中早期入院治疗对改善病情具有重要的意

义, 有研究中指出<sup>[2]</sup>, 成人早期入院治疗将大幅降低患者的  
(下转第39页)

不平等症状只会对患者造成一定的吞咽阻挡或吞咽困难，患者很难重视及时就诊，往往错过最佳药物保守治疗时机。手术切除是治疗甲状腺后期疾病的最佳选择，但由于甲状腺的特殊解剖结构，其紧邻气管和食管，而后方为迷走神经和甲状旁腺，同时本身又具有丰富的血管和神经，在后期发展过程中受肿瘤组织影响发生肿大的甲状腺对周围声带、食管等结构也会产生一定的影响，致使手术切除难度加大，稍有不慎则会造造成大出血或邻近重要器官的严重损伤<sup>[3]</sup>，在临床外科手术切除治疗中，甲状腺全切除术、次全切除术以及部分切除术在治疗甲状腺癌方面并没有明确的手术标准，就病灶切除的范围医学上一直存在较大的争议。

甲状腺全切术作为治疗甲状腺癌的主要手术措施之一，具有完全清除癌组织的优势特征，临床效果显著，癌症复发率以及转移率较低，但是患者在术后可能会损伤喉返神经和甲状旁腺，引起声音嘶哑、呼吸困难、低钙血症等并发症，严重者甚至窒息死<sup>[4]</sup>。不过，手术医师如果解剖技术精确，医护人员具有精湛的手术操作技能以及丰富的护理实践经验时，借助精密的手术仪器，可预防或避免甲状腺全切术的并发症。本研究中，观察组手术治疗时间、术中出血量均显著

少于对照组 ( $P < 0.05$ )，这是因为，在行甲状腺全切除术时，由于颈白线、颈阔肌同气管之间无血管，甲状腺可充分暴露，有利于提升手术视野清晰度，有效减少侧腺部分的手术操作，从而有效缩短了手术治疗时间、减少术中出血量。随访 1 年，观察组无复发或转移，对照组复发或转移 3 例 (5.0%)，说明，甲状腺全切除术能有效清除病灶避免手术复发，但是观察组患者术后喉返神经功能受损情况以及甲状旁腺受损情况均高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，因此对于甲状腺癌的手术治疗应结合患者实际情况，选择行甲状腺全切术或近全切术。

#### 参考文献

- [1] 周伟. 甲状腺癌患者行甲状腺全切术或近全切术的疗效观察 [J]. 医药, 2022(2):132.
- [2] 刁兴隆, 刘丹. 50 例甲状腺癌行甲状腺全切手术临床安全性分析 [J]. 中外医学研究, 2022, 02(05):1204-1206.
- [3] 古仲相, 霍红军, 张永红. 甲状腺癌患者行甲状腺全切术或近全切术的对比研究 [J]. 中国医药科学, 2021, 6(4):136-138.
- [4] 刘国权. 甲状腺癌行甲状腺全切手术的临床安全性探究 [J]. 中国医药指南, 2021, 01(20):464-466.

(上接第 36 页)

并发症发生率，改善患者的神经功能，针对 120 送到急诊科的患者，越早送入科室，患者溶栓治疗的概率高，并促进患者预后神经功能修复。自本研究结果上看，发病 3h 以内的患者进入急诊科治疗，并发症发生率低，且神经缺损功能改善效果好，探究影响患者入院间隔的因素中，基础性疾病、送入路径及入院时的 NIHSS 评分、精神状态改变是影响进入科室的重要因素<sup>[3]</sup>。为此，在脑卒中患者发病后，120 应尽快进入患者所在区域，并及时与患者或者家属沟通，明确患者的基础性疾病，在 120 抢救时，稳定患者的血糖功能，或者改善患者的心率水平，尽量缩减患者入院前的延迟，当患者疑似脑卒中时，应第一时间拨打 120 急救电话，随后将患者转运到最近的医院，急诊科医生则及时分析患者是否适合溶栓

治疗，通过多种措施，缩减患者的治疗时间，降低患者在院治疗期间的死亡率及残疾率。自总体上看，本研究中明确了不同时间入院患者的预后情况及分析了影响入院的间隔因素，未来应消除影响因素，提升患者的早期就诊率。

#### 参考文献

- [1] 梁淑云, 许雪华, 黄燕冰. 急性缺血性脑卒中患者吞咽障碍发病危险因素及预后分析 [J]. 临床护理杂志, 2022, 21(01):35-37.
- [2] 冯新春, 高磊. 急性缺血性脑卒中患者发病至急诊科时间间隔的影响因素观察 [J]. 山西医药杂志, 2021, 50(10):1704-1706.
- [3] 肖华, 姬颖华. 影响急性缺血性脑卒中发病的相关危险因素分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2020, 52(08):908-910.

(上接第 37 页)

内的宫颈癌发病例数逐渐增加，并逐渐趋于年轻化<sup>[4]</sup>，对广大女性人群的身体生命健康造成了严重的威胁。宫颈癌的发病机制目前依旧没有明确，相关学者认为主要和性交、遗传、周围环境、早育与日常生活方式等因素有关。

随着近年来医疗技术水平的逐渐发展和进步，宫颈癌患者的生存率逐渐提高，明显提高了该疾病患者的生存质量。目前，临床上主要采用子宫根治切除术和宫颈锥形切除术治疗宫颈癌，按照患者的病情程度选取恰当的手术方案进行治疗，其中子宫根治切除术适用于部分年龄较大者，其有助于减少患者的术后复发，但该术式会使患者失去生育功能，且易损伤盆地结构，降低卵巢功能，降低患者的性欲，引发排便困难、盆底功能障碍；而宫颈锥形切除术则适用于部分年纪较轻，且具有生育功能保留需求的患者，同时还能够有效降低患者的并发症发生风险<sup>[5]</sup>。

本研究可见，治疗组的手术出血量明显少于参考组，手术操作时间、切口愈合时间及住院天数较参考组明显较短 ( $P < 0.05$ )。治疗组术后的总有效率较参考组较高，并发症发生率明显更低 ( $P < 0.05$ )。由此可见，宫颈癌患者施行宫

颈锥形切除术方案治疗疗效显著，并发症少，术后恢复快，值得在临床上广泛推广。

#### 参考文献

- [1] 刘慧强. 我国宫颈癌流行病学特征和高危因素分析 [J]. 中国妇幼保健, 2021, 31(6):1258-1260.
- [2] 谢家滨, 陈光元, 李日红等. 不同手术方式治疗早期宫颈癌的临床疗效比较 [J]. 海南医学, 2020, 27(9):1505-1507.
- [3] 陈红晓, 曲芃芃, 周书云, 等. 宫颈锥切术、全子宫切除术治疗 I A1 期宫颈癌远期预后比较 [J]. 山东医药, 2021, 51(6):36-37.
- [4] 赵佳佳, 王武亮, 王晨阳等. 腹腔镜广泛宫旁切除术治疗意外发现宫颈癌 [J]. 中国微创外科杂志, 2022, 16(4):329-332.
- [5] 何红芬. 宫颈锥切术治疗 Ia I 期宫颈癌患者术后病灶残余状况及其危险因素 [J]. 昆明医科大学学报, 2021, 36(11):140-142.
- [6] 曲泽霞. 宫颈锥切术、全子宫切除术治疗 I A1 期宫颈癌的对比分析 [J]. 中国保健营养 (下旬刊), 2021, 22(9):3097-3098.